

全民禁毒意识和参与禁毒工作的积极性显著增强

# 呼和浩特市禁毒形势总体平稳积极向好

基层社会治理

本报讯(记者 安娜)今年6月26日是第37个国际禁毒日,记者从呼和浩特市禁毒办了解到,近年来,呼和浩特市深化全民禁毒斗争,坚持打防管控宣并举,全民禁毒意识和参与禁毒工作的积极性显著增强,新滋生吸毒人员大幅减少,全市禁毒形势呈现总体平稳、积极向好的态势。

据介绍,2023年以来,呼和浩特市始终坚持全链条缉毒打击体系,保持对涉毒违法犯罪的严打高压态势。针对涉毒案件错综复杂、犯罪手段日趋隐蔽等问题,开展了“清源断流”“集群打零”“拔钉追逃”等专项行动,对毒品犯罪坚持露头就打、重拳出击。2023年至今,全市共破获毒品案件112起,抓获犯罪嫌疑人156人,缴获各类毒品共计75.3公斤,抓获“涉毒逃犯”3人,缴获毒资180余万元,破获公安部目标案件7起,省级目标案件4起,集群打零案件4起。在加大对吸毒人员管控方面,对



禁毒宣传现场

社区戒毒、社区康复脱失人员落实管控帮教,严管严控吸毒人员,下大力气解决了因户籍、疾病等原因导致吸毒人员长期脱失的历史遗留问题,消除了管控风险隐患,同时大力开展吸毒人员收戒工作。2023年至今,已累计查获吸毒人员865人次,查获新发现吸毒人员225人次,决定强制隔离戒毒521人次,责令社区戒毒392

人次,责令社区康复613人次。2023年以来,进一步开展毒驾治理工作,继续加大对公共运输行业人员的涉毒排查力度,重点对“两客一危一货”、校车等14000余名行业驾驶员逐人进行尿检、毛发检测,堵住吸毒人员肇事肇祸漏洞。

此外,呼和浩特市加大科技投入,抓好禁种铲毒工作。通过购买卫

星遥感与无人机航测技术等方式,加大对毒品原植物种植的排查力度,达到了对毒品原植物高效发现、精准铲除。经过努力,此项工作呈现逐年稳步向好趋势,呼和浩特市多年实现毒品原植物“零产量”目标。同时,加大毒品分析实验室建设,扩建了现有毒品分析实验室,购置了新型高精检测检测设备,对城市生活污水、涉毒人员毛发等样本进行科学精准检测,达到公安部三级毒品实验室建设标准,为全市毒情监测预警和禁毒实战提供了有力技术保障和情报支撑。

为了全面提高全民识毒、防毒、拒毒意识,营造全社会关注、支持、参与禁毒工作的浓厚氛围,呼和浩特市禁毒办于6月份在全市城乡纷纷开展了以“防范青少年药物滥用”为主题的“全民禁毒宣传月”集中宣传活动。通过市、旗(县区)两级禁毒委成员单位组织开展禁毒宣传“进社区”“进学校”“进单位”“进场所”“进家庭”“进农村”六进活动,全力营造浓厚创建氛围、全面提升禁毒知识知晓率。

普法警事

## 购买百余部手机为电信诈骗犯罪提供帮助

### 两名犯罪嫌疑人被依法采取刑事强制措施

本报讯(记者 安娜)6月25日,记者从赛罕区公安分局了解到,该局反诈中队成功破获一起重大电信诈骗案,抓获犯罪嫌疑人两名。同时成功捣毁一处为电信诈骗犯罪提供帮助的窝点,缴获作案设备百余部。

不久前,赛罕区公安分局反诈中队收到赤峰市公安局发布的一条电诈案件协查线索:赤峰市一名被害人遭遇网络诈骗,被骗65000多元,而涉案嫌疑人极有可

能就藏身于呼和浩特市。随后,反诈中队民警立即展开调查,锁定了一名叫花某某的犯罪嫌疑人,最终于6月13日在赛罕区黄合少镇南地村将花某某抓获。

经审讯,犯罪嫌疑人花某某供述了其伙同另一名犯罪嫌疑人李某某使用他人手机卡拨打诈骗电话,为电信诈骗犯罪提供帮助的事实。随着调查不断深入,警方发现花某某不久前在赛罕区一偏远农村租下一间房屋,当屋门被打开

后,民警看到屋内摆放有两组大货架,架子上摆放着各类手机百余部。花某某交代,此处是其为电信诈骗犯罪提供帮助而专门开设的窝点,货架上的百余部手机是用实施电信诈骗的犯罪所得而采购来的设备,目的就是“扩大规模”再作案,在某些平台上增加虚假人气,以谋取不法利益。

目前,花某某、李某某已被赛罕区公安分局依法采取刑事强制措施,近百部手机也被依法扣押。

## 文明交通随手拍 人人都可纠违章

本报讯(记者 徐达明 通讯员 王永明 周彦好)6月24日,记者从呼和浩特市公安局交通管理支队了解到,自“爱青城”App交通违法“随手拍”板块推出以来,已累计发放奖励17万元,交通违法“随手拍”逐渐成为全民监督有效抓手。

据了解,为充分发挥全民监督作用,促进广大交通参与者养成遵守交规,文明出行的良好习惯,今年2月1日,交通违法“随手拍”举报平台正式上线,《呼和浩特市公安机关道路交通安全违法行为举报奖励办法》同步施行。广大交通参与者可通过“爱青城”App“随手拍”板块进行交通违法行为线索上报,交管部门对线索内容审核通过后,将违法行为录入违法记录,完成执法作业。自《呼和浩特市公安机关道路交通安全违法行为举报奖励办法》正式施行以来,交管支队“随手拍”平台收到群众举报交通违法行为线索59000余条,其中违法停车43900余条,有效31287条,有效率71.21%;其他违法行为14900余条,有效8644条,有效率为57.70%。累计发放奖励17万元。

目前,交通违法“随手拍”主要针对呼和浩特市行政区域内发生的违法停车、违反禁令标志指示、逆向行驶、随意变道、闯红灯等交通违法行为的举报,同时鼓励群众对故意遮挡机动车号牌、酒后驾驶等严重交通违法行为积极举报。

## 借租赁之名 行诈骗之实

### 一男子骗取60余部电脑转手倒卖被抓获

本报讯(记者 安娜)借租赁之名,行诈骗之实。一男子向学生租赁电脑后转手出售,前后一共卖掉60多套电脑设备,非法获利50余万元。6月25日,记者从回民区公安分局了解到,警方成功破获系列诈骗案,抓获犯罪嫌疑人一名。

今年6月6日起,回民区公安分局板镇派出所陆续接到辖区几所职业院校学生报警,皆称被害人以租赁电脑的名义诈骗,受害者多达60余人。接到报警后,回民

区公安分局立即组织派出所精干警力侦办此案。民警深入院校摸排调查,对相关人员询问取证,锁定了犯罪嫌疑人麻某某,在掌握其大量犯罪证据后,立即组织开展抓捕行动。经过民辅警连续30多个小时的蹲守布控,于6月17日在玉泉区一民宿内将嫌疑人麻某某抓获。

经审讯,麻某某交代自今年5月份以来,其谎称因工作室制图业务需求,在多所职业院校里通过网

络播发电脑租赁信息,以7天为一个租期,与学生签订租赁合同并预交部分租金。在取得对方信任后,便以多种借口拖欠租金直至最后失联。在此过程中,其已将租赁的电脑转手倒卖获利,先后共骗取电脑60余台,涉案价值50余万元,所得资金被其挥霍一空。

目前,犯罪嫌疑人麻某某已被公安机关依法刑事拘留,部分受害大学生的电脑已经追回,案件仍在进一步侦办中。